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[Borgbjerg.] 
skat svares Indkomstskat af Formueud- 
byttet." 

Hvis denne Oversættelse er rigtig, vil 
altsaa Meningen med Lovforslaget være, 
at der i Regelen ikke skal betales en højere 
Formueskat end den Procent, hans sam- 
lede Indtægtsskats Procent vil andrage af 
Formueudbyttet. Jeg vil antage, at det 
er Meningen. Saaledes har jeg forstaaet 
det; og jeg gaar ud fra, at dette er den 
rigtige Fortolkning. 

Men den højtærede Finansminister brug- 
te 홢 det var det, jeg hentydede til, naar jeg 
sagde, at han ikke havde undgaaet en Fejl 
i den ganske korte Vejledning, han gav os 
홢 han brugte Ordet 홢Sats". Men det er 
ikke rigtigt, fordi vi ikke har en enkelt 
Sats i den nuværende Indkomstskat, vi har 
en Rateskala; man maa altsaa bruge Ordet 
홢Procent". Og den kan beregnes, men den 
er ikke givet paa Forhaand. 

Jeg har nu tilladt mig under sagkyndig 
Assistance at udregne, hvorledes dette For- 
mueskatteforslag vil virke for forskellige 
Indtægter. Og disse Enkeltheder mener jeg 
det er nødyendigt at fremdrage, for at det 
høje Ting og Offentligheden overhovedet 
skal kunne bedømmme dette Lovforslag. 
Man vil samtidig se deraf, hvor overordentlig 
vilkaarligt, tilfældigt denne Skattelettelse 
kommer til at virke. 

Tager vi en Landejendomsbesidder med 
en Formue paa 100 000 Kr., der er anbragt 
i hans Landejendom, og en Indtægt af 8 000 

. Kr., skal man, for at regne hans Indtægts- 
skat ud, trække Skatten for forrige Aar fra. 
Jeg antager, den er 800 Kr. Tilbage bliver 
7 200 Kr. Endvidere kan han trække et 
Forsørgerfradrag paa 600 Kr. fra og et Bør- 
nefradrag af 600 Kr., hvis han har 3 Børn, 
altsaa 1 200 Kr. Tilbage bliver en skatteplig- 
tig Indkomst af 6 000 Kr. Efter den nu- 
værende Indkomstskattelov vil hans Ind- 
komstskat derefter blive 177 Kr., hvilket 
er ca. 3 pCt. af hans Indkomst. 

For nu at finde, hvad han saa skal svare 
i Formueskat, naar man forandrer, de hidtil 
gældende Regler, skal man gøre op, hvad 
der af hans Indtægt paa 8 000 Kr. er rent 
Formueudbytte, og hvad der er en Slags 
Arbejdsvederlag..Dette er ifølge Lovfor- 
slaget som Regel 25 pOt., altsaa 2 500 
Kr. Hans Formueudbytte vil altsaa blive 
5 500 Kr. Hans Formueskat vil saa blive 
de 3 pCt., som han svarer af sin samlede 
Indtægt i Indkomstskat, af disse 5 500 
Kr. Det kan regnes ud ved et simpelt 
Reguladetristykke: Indkomstskatten 177 
Gange Formueudbyttet 5 500 Kr., divi- 

deret med den skattepligtige Indkomst 
6 000 Kr.; det bliver en Formueskat paa 
162 Kr. Men der føjes til i Forslaget, at 
ingen Formueskat maa nedsættes med mere 
end Halvdelen; Formueskatten efter de hid- 
til gældende Regler af 100 000 Kr.s Formue 
er 345 Kr., og Halvdelen deraf er 1721/2 Kr. 

Altsaa, denne Landejendomsbesidder, 
som jeg her har nævnt, vilde efter de nye 
Regler kun komme til at svare 162 Kr. 
i Formueskat, men han kan ikke komme 
længere ned end til Kr., og hans Ud- 
bytte af disse nye Regler, hvis de gaar 
igennem, vil altsaa blive en Halvering af 
hans Skat; han faar en Lettelse paa 1721/2 Kr. 

Tager jeg en middelstor Handlende, en 
Grosserer , med en Indtægt af 12 000 Kr. og en 
Formue af 100 000 Kr., vil hans Indkomstskat 
udregnet paa samme Maade med de nød- 
vendige Fradrag o. s. v. være 450 Kr.; 
trækker jeg 3 000 Kr. fra Formueudbyttet 
som Driftsvederlag, vil han have et Formue- 
udbytte af 9 000 Kr., og udregnet paa den 
Maade, jeg her har angivet, vil hans For- 
mueskat blive 385 Kr.; den vil efter de 
hidtil gældende Regler være 345 Kr.; det 
vil sige, denne Mand vil ingen Nedsættelse 
faa. 

Tager jeg saa en skattepligtig Person, 
der dels har Renteindtægt, dels Løn, f. Eks. 
en højere Embedsmand, der er saa lykkelig 
at være i Besiddelse af en Formue paa 
100 000 Kr., som har en Renteindtægt 
deraf paa 6 000 Kr. og tillige en Gage paa 
8 000 Kr., altsaa en samlet Indtægt af 
14 000 Kr.,. og trækker vi Skatten fra, 
f. Eks. 1 800 Kr., har han tilbage 12 200 
Kr. Indkomstskatten deraf er 577 Kr., 
det vil sige, han svarer ca. 4,73 pCt. i Ind- 
komstskat. Hans Formueudbytte er 6 000 
Kr., og 4,73 pCt. deraf bliver ca. 284 Kr.; 
det bliver hans Formueskat efter de nye 
Regler; hans hidtidige Formueskat har 
været 345 Kr.; han faar altsaa en Nedsæt- 
telse af 61 Kr. 

Tager vi, for nu at gaa op i de højere 
Lag, en Direktør med en Renteindtægt af 
60 000 Kr. 홢 af en Formue paa en Mil- 
lion 홢 og med Gage og Tantiemer paa 
150 000 Kr. og regner det ud paa samme 
Maade, vil hans Formueskat blive 9 265 Kr.; 
den er efter de hidtil gældende Regler 
10 545 Kr.; han vil altsaa faa en Nedsæt- 
telse af 1 280 Kr. 

Endelig tager vi en af de saakaldte 
passive, helt passive Kapitalister. Maa jeg 
her gøre den Bemærkning, at i og for sig 
er Ordet passiv Kapital og passiv Kapita- 
list ikke særlig heldigt; det kommer an paa, 
i hvilket Forhold Passiviteten findes. In- 


